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Многие родители думают, что если они будут очень нежно и ласково относиться к своему ребенку, хвалить и поощрять его, они могут его избаловать.

Я знала одну маму, которая гладила и целовала свою дочку только тогда, когда та спала. На вопрос: «почему?» она ответила, что боится вырастить из нее «маменькину дочку». По этой же причине девочка никогда не знала, что же в ней хорошего. Мама (коммуникабельная и образованная женщина) изо всех сил боролась с пороками дочери, стремясь сделать из нее совершенство, а девочка от этого сильно страдала, в результате не научившись в жизни самому главному – умению любить.

В нашем обществе, к сожалению, сложилось неверное представление о поощрении. Под поощрением, в основном, понимаются подарки, игрушки, конфеты и т.д. Но главное в поощрении – это удовольствие от того, что тебя любят и выражают свою симпатию. Ведь нередки случаи, когда дети из богатых семей, буквально заваленные игрушками, глубоко несчастны, потому что им не хватает простого человеческого тепла близких людей.

Поощрение, прежде всего, - это любовь и принятие со стороны взрослого и огромная радость ребенка. Подобное чувство хочется подольше удержать и почаще переживать его в будущем. 

Конечно, каждому ребенку приятно получать подарки, и любому взрослому хочется порадовать малыша. Но когда подарки ставятся во главу угла, когда смыслом жизни и поведения ребенка становится получение подарка, - это явный признак того, что в семье что-то неладно. Родители должны чувствовать эту грань.

В целом поощрение намного действеннее, чем наказание, так как ориентирует ребенка на хорошие поступки и закрепляет их. Выражайте свою радость не только словами, обязательно прибавьте к этому ободряющий взгляд, добрую улыбку, ласковое прикосновение. Обнимите своего малыша. Все это – знаки вашей любви и внимания, которые так необходимы каждому человеку, а особенно маленькому.
Посмотрите на своего ребенка. Как смеется ваш ребенок, так не смеется никто! 
Как он ест, говорит, бегает, шалит, так никто никогда этого не делал. Даже если он «как две капли воды» на кого-то похож, он все равно уникален и индивидуален во всем: в своих словах, мыслях, желаниях, мотивах, в том, как он любит своих родителей. Даже если он в чем-то не соответствует вашим ожиданиям, не позволяйте себе думать о нем плохо и найдите причину для похвалы. Ведь их – миллион!

