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Вышивка – один из самых древних видов рукоделия. В былые времена каждая хозяйка умела вышивать. По разнообразию и богатству узора составляли мнение о женщине, о её мастерстве и умении вести хозяйство. Молодые девушки сами вышивали себе свадебные наряды, украшали постельное бельё и рушники. Всё это потом становились частью их приданого. Учиться вышиванию начинали ещё в детстве – долгие зимние вечера коротали женщины за пяльцами. Напевая задушевные песни, создавали женщины настоящие произведения искусства, хранящие тепло рук и сердец.

Умение вышивать передавалось из поколения в поколение. Маленькие девочки наблюдали за работой своих матерей и бабушек, подмечая тонкости: как подбирать цвета и узоры, делать ровные стежки и крестики, как лучше расположить вышивку.

Сегодня производители предлагают наборы для вышивания, в которые уже входит схема, мулине, канва и игла. Вышивки различаются не только по размеру готовой работы, но и по уровню сложности. Самые простые наборы могут вышить даже дети.

Но прежде чем покупать своему чаду дизайн, освойте самые простые стежки на крупной или пластиковой канве. Некоторые мамы объясняют принцип вышивания крестиков с помощью картона с выбитыми дырочками и толстой нити. Когда у ребёнка начнёт получаться самостоятельно сделать несколько рядков ровных крестиков, можно самостоятельно придумать лёгкую схему с незамысловатым рисунком. Это поможет ребёнку понять, как из ниток разных цветов складывается изображение.

Когда малыш начнёт вышивать самостоятельно, следите за тем, чтобы место его работы было хорошо освещено, чтобы все необходимые инструменты находились всегда под рукой. Обязательно следите за тем, в какой позе сидит ребёнок: следите, чтобы он не сутулился и не подносил вышивку слишком близко к глазам. Каждые 15-20 минут необходимо делать перерыв, чтобы дать отдых глазам и спине.

Вышивайте вместе. Детям очень нравится повторять действия родителей. Кроме того, вы всегда сможете помочь в работе, подсказать, дать совет.

Вышивание - вид рукоделия, который как нельзя лучше подходит для развития мелкой моторики рук, восприятия цвета и его оттенков, пространственного мышления, художественного вкуса, а также усидчивости и аккуратности.

